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PROBABILIDAD (1°PARTE)
3° DE LA ESO

1.~ Redacte las caracteristicas de un experimento aleatorio.
SOLUCION:

*  Puede repetirse indefinidamente en las mismas condiciones.
*  De antemano conocemos todos sus posibles resultados o materializaciones.
*  De todos sus posibles resultados, no podemos garantizar de antemano que se materialice en uno en concreto.

2.

!

Clasifique los siguientes experimentos como aleatorios o deterministas.
Justifique su respuesta.

a) Medir el alto de una mesa varias veces con la misma cinta y anotar su altura.

b) Lanzar una moneda al aire y anotar su cara superior luego de que pare.

¢) Extraer al azar una carta de una baraja espafiola y anotar que carta es.

d) Pesar un meldn varias veces en la misma bdscula y anotar su peso.

f_—y

En el sorteo de loteria nacional de los sdbados, anotar la terminacién de cada nimero

que resulta agraciado con el primer premio.

f) Anotamos cuantos quilometros recorrié un mévil con velocidad media de 25 km/h luego
de dos horas de movimiento.

g) Enuna calculadora cientifica hacemos la operacion 10 entre 2 y anotamos el resultado.

h) Elegimos al azar una ficha de dominé y anotamos la suma de sus puntos.
SOLUCION:

apartado a)

Es DETERMINISTA pues, una vez obtenida la primera medida, todas las demés serdn iguales con lo que deje de ser aleatorio (de antemano, sabemos el
resultado).

apartado b)

Es ALEATORIO pues claramente verifica las tres propledades de un experimento de este fipo.

apartado ¢)

Es ALEATORIO pues claramente verifica las tres propiedades de un experimento de este tipo.

apartado d)

Es DETERMINISTA pues, una vez obtenido su peso tras la primera pesada realizada, todos los pesos posteriores serdn iguales con lo que deje de ser
dleatorio (de antemano, sabemos el resultado).

apartado e)

Es ALEATORIO pues claramente verifica las tres propledades de un experimento de este fipo.

apartado ﬂ

Es DETERMINISTA pues, una vez que termine el rayecto, siempre habrd recorrido 50 km (de antemano, sabemos el resultado).

apartado g)

Es DETERMINISTA pues, una vez que hecha la operacién, el resultado siempre serd 5 (de antemano, sabemos el resultado).

apartado h)

Es ALEATORIO pues claramente verifica las tres propledades de un experimento de este fipo.

e
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3.~ Obtenga el espacio muestral de los siguientes experimentos aleatorios. En cada
uno de ellos, defina los sucesos elementales, un suceso seguro, un suceso
imposible y tres sucesos compuestos.

a) Lanzamos un dado blanco y otro rojo y anotamos el resultado. Asi, por ejemplo,
denotaremos por (3,4) al suceso elemental “obtener 3 en el dado blanco y 4 en el
rojo”.

b) El juego del domind consta de 28 fichas. Elegimos una ficha al azar y anotamos la suma
de las puntuaciones.

c) En una urna hay tres bolas rojas, dos azules, dos negras, dos blancas y una amarilla.
Elegimos al azar una bola y anotamos su color y la introducimos de nuevo en la urna.
Extremos al azar otra bola y anotamos su color antes de volver a introducirla.

d) Lanzamos dos dados y anotamos la diferencia entre la puntuacién mayor y la menor (en
el caso de ser la misma, la diferencia es cero).

e) En una urna disponemos de tres bolas iguales numeradas del 1 al 3. Extraemos al azar
una bola y anotamos el nimero escrito en esa bola; luego no la devolvemos a la urna.

Realizamos dos extracciones mds en las mismas condiciones.
SOLUCION:

apartado a)
Con la notacién sugerida en el enunciado, el espacio muestral es el siguiente:

(1,1),(1,2),(1,3),(1,4),(1,5).(1,6),
(2,1),(2,2),(2,3),(2,4).(2,5).(2,6),
(3.1),(3,2),(3.3).(3.4).(3.5).(3.6),
(4,1),(4,2),(4.3).(4,4).(4.,5),(4.6),
(5,1),(5.2),(5.,3).(5.4).(5,5).,(5.,6),
(6,1),(6,2),(6,3),(6,4),(6,5),(6,6)

Es decir, estd formado por 36 sucesos elementales.

Un suceso sequro es, por ejemplo, el suceso S “como primer y sequndo resultado anotamos un nimero comprendido entre uno y seis
Un suceso imposible es, por ejemplo, el suceso | “como primer resultado anotamos el siete

Tres sucesos compuestos son, por ejemplo, los sucesos A “como primer resultado anotamos un dos’, B “ como sequndo resultado anotamos un nimero
par'y C “el sequndo resultado es doble del primerd’

apartado b)
Denotamos, por ejemplo, como 3 al suceso elemental “/a suma de las puntuaciones es tres'.
Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E :{ 0,1,2,3,4,5,6,7,8,9,10,11,12 }
Es decir, estd formado por 13 sucesos elementales.
Un suceso sequro es, por ejemplo, el suceso S “la suma obtenida es un nimero menor que frecé
Un suceso imposible es, por ejemplo, el suceso | “/a suma obtenida es catorce

Tres sucesos compuestos son, por ejemplo, los sucesos A “/a suma obtenida s un nimero par’, B “la suma obtenida és un nimero primd’ y C “la suma
obtenida es un nimero menor que cinco
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apartado ¢)
Denotamos, por ejemplo, como A Ay dl suceso elemental “/a primera bola extraida ha sido azul y la sequnda amarill' .

Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
RR,RA;,RN,RB, RA,,
AR, AA, AN AB AA,,
E =4 NR,NA,,NN,NB,NA,,
BR,BA,,BN,BB,BA,,
AR, AnAz, AnN , AnB , AnAn
Es decir, estd formado por 25 sucesos elementales.
Un suceso seguro es, por ejemplo, el suceso S “alguna de las bolas es de color rgjo, azul. negro, blanco o amarilly
Un suceso imposible es, por ejemplo, el suceso | “alguna de las bolas es de color verde

Tres sucesos compuestos son, por ejemplo, los sucesos A “la primera bola es blanca’, M “lo sequnda bola es amarilld y C “las dos bolas son del
mismo color’

apartado d)
Denotamos, por ejemplo, como 2 al suceso elemental “/a diferencia de las puntuaciones es dos.
Con la notacién anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E-{0,1,2,34,5)
Es decir, estd formado por 6 sucesos elementales.
Un suceso sequro es, por ejemplo, el suceso S “la diferencia obtenida es un nimero menor que seis
Un suceso imposible es, por ejemplo, el suceso | “/a diferencia obtenida es nuevé

Tres sucesos compuestos son, por ejemplo, los sucesos A “la diferencia obtenida es un nimero par’, B “la diferencia obtenida es un nimero primd’ y C
“lo diferencia obtenida es un nimero mayor que dos

apartado e)
Denotamos, por ejemplo, como 231 al suceso elemental iz primera bola extraida tenia escrito el nimero dos, la sequnda el tres y la tercera el ung'.
Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:

111,112,113,121,122,123,131,132,133,
E=1211,212,213,221,222,223, 231,232,233,
311,312,313,321,322,323,331,332,333

Es decir, estd formado por 27 sucesos elementales.
Un suceso sequro es, por ejemplo, el suceso S “las tres bolas extraidas tenian escrito un nimero menor gue cuatrd’
Un suceso imposible es, por ejemplo, el suceso | “alguna de las tres bolas extraidas tenia escrito el nimero cerd

Tres sucesos compuestos son, por ejemplo, los sucesos A “la primera bola extraida tenia escrito el nimero und', B “lo sequnda bola extraida tenia
escrita el nimero aos' y C “las dos primeras bolas extraidas tenian escrito el nimero tres'

Pagina 3




4.~ Obtenga todos los sucesos de los siguientes experimentos aleatorios.

a) Lanzamos una moneda dos veces y anotamos, respetando el orden de lanzamiento, su
cara superior luego de que pare.

b) En una urna disponemos de tres bolas iguales numeradas del 1 al 3. Extraemos al azar
una bola y anotamos el nimero escrito en esa bola; luego la devolvemos a la urna.

SOLUCION:

apartado a)

Denotamos, por ejemplo, como C+ al suceso elemental “/a primera anotacion ha sido cara y lo sequnda criZ .
Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E={CC,C+,+C ++}
, . o 4 -
Estd formado por 4 sucesos elementales, con lo que este experimento aleatorio tiene 2" =16 sucesos distintos.

Son los siguientes:

* slceso con ninglin elemento: &

*  sucesos con un elemento: { {eeh {e+) {+C) {++} }

* sucesos con dos elementos: { {cc.c+} {cC +Ch {CCH++) {Cr+C) {CH++), {+C ++]} }
* sUcesos con fres elementos: { {CC.C++C} {CCC++C++ ), {CCHC++ ], {C++C ++]} }

* sUceso con cuatro elementos: { CC,C+,+C, ++ |

apartado b)

Denotamos, por ejemplo, como 2 al suceso elemental “el nimero escrito en la bola extraida fha sido el Z .
Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E={1,2,3)
, . o 3 -
Estd formado por 3 sucesos elementales, con lo que este experimento aleatorio tiene 2 = 8 sucesos distintos.

Son los siguientes:
*  suceso con ningln elemento: &

* 5Ucesos con un elemento: { {1} .{2}.{3} }
* sucesos con dos elementos: { {12} ,{13},{2.3} }

* suceso con tres elementos: { 1,2,3 }
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5.~ Lanzamos una moneda y anotamos el resultado de su cara superior; luego
lanzamos un dado y anotamos la puntuacion de su cara superior.
a) Describa el suceso A "en la moneda salié cara”. Calcule su probabilidad

b) Describa el suceso B ‘en el dado salic un nimero mayor que nueve” Calcule su
probabilidad

c) Describa el suceso C "en el dado salic un nidmero menor que siete”. Calcule su
probabilidad.
SOLUCION:

Denotamos, por ejemplo, como C5 al suceso elemental “/a moneda salié cara y el dado cinco .
Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E :{ Cl1,02,C3,C4,C5,C6,+1,+2,+3,+4,+5,+6 }

Es decir, se fienen doce sucesos elementales.
Puesto que el enunciado no nos sugiere lo contrario, empleando la REGLA DE LAPLACE, asignamos equiprobabilidad a cada uno de los sucesos
elementales, es decir, 1/12 a cada uno de ellos.

apartado a)

En este apartado tenemos que A ={ €1,€2,€3,C4,C5,C6 | v, por fanto, P(A) =6/12=1/2=0"5

apartado b)

En este apartado tenemos que B = & y, por fanto, por tratarse de un suceso imposible, P(B)=0.

apartado ¢)

En este apartado tenemos que ¢ = E Y, por tanto, por tratarse de un suceso seguro, P(C)=1.

6.~ Lanzamos dos dados y anotamos la diferencia entre la puntuacién mayor y la
menor (en el caso de ser la misma su diferencia es cero).
a) Describa el suceso A “/a diferencia de puntos es cero”. Calcule su probabilidad
b) Describa el suceso B “/a diferencia de puntos es tres”. Calcule su probabilidad
c) Describa el suceso C ‘la diferencia de puntos es menor que tres” Calcule su

probabilidad.

d) Describa el suceso D ‘la diferencia de puntos es mayor que seis” Calcule su
probabilidad.

e) Describa el suceso H “la diferencia de puntos es mayor o igual que cero”. Calcule su
probabilidad.

SOLUCION:
Denotamos, por ejemplo, como 2 al suceso elemental “/a diferencia entre lo puntuacion mayor y menor és dos'.

Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E-{0,1,2,3,4,5)

La siguiente tabla nos ayudard en la asignacion de probabilidades:

1{213/4!5/6
1/j0i1:/2}3 5
210123
321110111213
413, 2/1/01}2
5 3i]2;1i011
6|5 3121110

En este caso, de 36 posibles resultados de lanzar dos dados distinguibles (o de lanzar un dado dos veces), tras anotar la diferencia de puntos, nos
aparece el resultado O en 6 ocasiones, el resultado 1en 10, el resultado 2 en 8, el resultado 3 en 6, el resultado 4 en 4, y el resultado 5 en 2.

Puesto que el enunciado no nos sugiere lo contrario, empleando la REGLA DE LAPLACE, asignamos las siguientes probabilidades a cada suceso elemental:
P(0)=6/36, P(1)=10/36 , P(2)=8/36, P(3)=6/36, P(4)=4/36 , P(5)=2/36
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apartado a)

En este apartado tenemos que A :{ 0 } y, por tanto, P(A)=P(0)=6/36=1/6

apartado b)

En este apartado tenemos que B = { 3 } y, por tanfo, P(B)=P(3)=6/36=1/6

apartado ¢)

En este apartado tenemos que € ={ 0,1,2 } Y, por tanto, tenemos la siguiente probabilidad:
P(C)=P(0)+P(1)+P(2)=6/36+10/36+8/36=24/36=2/3

apartado d)

En este apartado tenemos que D = @ Y, por fanto, por ser un suceso imposible, P (D) =0.

apartado e)

En este apartado se tiene que H=E ={ 0,1,2,3,4,5 } v, por fanto, por ser un suceso seguro, P(H) =P (E)=1.

Se introducen al azar tres objetos en cinco cajas numeradas del 1 al 5.
a) Describa el suceso A “las cajas 1y 3 estdn ocupadas”. Calcule su probabilidad

7

t

b) Describa el suceso B “las cajas 2 y 4 no estdn ocupadas”. Calcule su probabilidad
c) Describa el suceso C “todas las cajas estdn vacias”. Calcule su probabilidad.
d) Describa el suceso D ‘alguna caja estd ocupada”. Calcule su probabilidad.
SOLUCION:
Denotamos, por ejemplo, como 135 al suceso elemental “/a primera, la tercera y la quinta cgja estin ocupadas'.
Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E :{ 123,124 ,125,134,135,145,234,235,245,345 }
Es decir, se tienen 10 sucesos elementales.
Puesto que el enunciado no nos sugiere lo contrario, empleando la REGLA DE LAPLACE, asignamos equiprobabilidad a cada suceso elemental.

apartado a)

En este apartado fenemos que A = { 123,134,135} , por fanto, P(A)=3/10=0"3

apartado b)

En este apartado tenemos que B ={ 135 } y, por tanfo, P(B)=1/10 =01

apartado ¢)

En este aparfado tenemos que ¢ = @ ', por fanto, por ser un suceso imposible, P(C) =0

apartado d)

En este apartado tenemos que D = E Y, por tanto, por ser un suceso seguro, P(D) =1
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8.~ En una jaula tfenemos un canario, un jilguero y un petirrojo. La jaula tiene un
pequefio agujero por el que solamente puede salir, aleatoriamente, un pdjaro de
uno en uno y sabemos que los tres saldrdn. Anotamos su orden da salida.
a) Describa el suceso A “sale primero el canario”. Calcule su probabilidad.
b) Describa el suceso B "salen los tres pdjaros’. Calcule su probabilidad
c) Describa el suceso C "sale de ultimo el petirrojo”. Calcule su probabilidad.
d) Describa el suceso D “sale de primero una paloma®. Calcule su probabilidad.

SOLUCION:
Denotamos, por ejemplo, como JCP al suceso elemental “primero sale el jilguero, luego el canario y fnalmente el petirro/s .

Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E={CJP,CPT,JCP,IPC PCT PIC )

Es decir, se tienen © sucesos elementales.
Puesto que el enunciado no nos sugiere lo contrario, empleando la REGLA DE LAPLACE, asignamos equiprobabilidad a cada suceso elemental.

apartado a)

En este apartado tenemos que A = { CIP,CPJ } v, por fanto, P(A) =2/6 =1/3

apartado b)

En este apartado tenemos que B = E 'y, por tanfo, por ser un suceso seguro, P(B) =1

apartado ¢)

En este apartado tenemos que € ={ CJP,JCP } v, por fanto, P(C)=2/6=1/3

apartado d)

En este apartado tenemos que D = @ Y, por fanto, por ser un suceso imposible, P (D) =0
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9.~  Luego de lanzar un dado 1.000 veces, se obtuvieron los resultados recogidos en la
tabla siguiente:

CARA 1 2 3 4 5 6
FRECUENCIA | 169 165 166 172 160 168

a) Calcule las frecuencias relativas de cada suceso elemental.
b) Justifique que probabilidad asignaria a cada uno de los sucesos anteriores.

¢) Con la asighacién que ha decidido en el apartado anterior, calcule la probabilidad del
suceso A “obtener un mdltiplo de tres”

SOLUCION:

apartado a)

Teniendo en cuenta que el total de lanzamientos fueron 1000, se tienen los siguientes frecuencias relativas:
fr(l )=169/1000 = 0169

fr( 2)=165/1000 = 0165
fr( 3)=166/1000 = 0"166
fr( 4)=172/1000 =0°172
fr( 5)=160/1000 =016

fr( 6)=168/1000 =0"168

apartado b)

La LEY DE LOS GRANDES NUMEROS afirma que si un experimento aleatorio se repite muchas veces, la frecuencia relativa de cada suceso se aproxima
gradualmente a su probabilidad real.

En este sentido se justifica la asignacién de la probabilidad de cada uno de los sucesos anteriores como su frecuencia relativa. Es decir:
P(l):fr(l): 07169
P(2) :fF(Z):O'165
P(3):fr(3) =0'166
P(4)=f (4)=0172
P(5)=f(5)-016
P(6)=f(6)=0168

apartado ¢)

En este apartado se tiene que A ={ 3,6 }; con lo cual se tiene la igualdad siguiente:

P(A)=P(3)+P(6)=0'166+0"168 =0"334
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10.~

SOLUCION:

Sabemos que en una bolsa hay bolas de varios colores. Desconocemos cuales son
los distintos colores y cuantas bolas hay de cada color. Luego de 1.000
extracciones al azar y devolviendo la bola luego de cada extraccién, obtuvimos
los siguientes resultados: la bola extraida fue blanca en 411 ocasiones, fue negra
en 190, verde en 179 y azul en 220. Determine la probabilidad que asignaria a los

sucesos A, By C siendo A: “extraer bola blanca”, B: “no extraer bola blanca”, C: “extraer
bola verde o azul”.

a) A: "extraer bola blanca”

b) B: "no extraer bola blanca”

c) C: “extraer bola verde o azul”

d) D: ‘no extraer bola negra ni azul”

Si en la bolsa sabemos que hay 22 bolas, haga una estimacion de cuantas
hay de cada color.

Denotamos, por ejemplo, como BL al suceso elemental “/a bola extraida fue blancd .

Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:

E={BL,N,V,A}

Es decir, se tienen 4 sucesos elementales y esto supone que aceptamos que son los lnicos colores de las bolas que hay en la bolsa.
La LEY DE LOS GRANDES NUMEROS dfirma que si un experimento dleatorio se repite muchas veces, la frecuencia relativa de cada suceso se aproxima
gradualmente a su probabilidad real.

En este sentido se justifica la asignacién de la probabilidad de cada uno de los sucesos anteriores como su frecuencia relativa. Es decir:

P(BL):fr(BL):O’411 , P(N):fr(N):O’19 , P(V):fr(V):O'179 , P(A):fr(A):O'ZZ

apartado a)

En este apartado tenemos que P(A) =P (BL) =0"411.

apartado b)

En este apartado tenemos que B ={ N,V ,A }.

En este caso se tiene el siguiente valor: P(B)=P(N)+P(V)+P(A)=0"19+0°179+0°22 =0°589.

apartado ¢)

En este apartado tenemos que € ={ V, A}, conloque P(C)=P(V)+P(A)=0"179+0"22=0"399.

apartado d)

En este apartado fenemos que D ={ BL,V }, conloque P(D)=P(BL)+P(V)=0"411+0"179 =059 .

Finalmente, si sabemos que en la bolsa hay 22 bolas, la proporcionalidad basada en la frecuencia relativa nos permite la sigulente estimacién:

color blanco: 0741122 = 97042
color negro: 0°19-22 = 418
color verde: 0°179-22 = 37938

color azul: 0°22-22 =484

Asl, estimariamos que hay 9 bolas blancas, 4 bolas negras, 4 bolas verdes y 5 bolas azules.
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1 1.~ Luego de lanzar 40 veces un dado de quinielas que tiene tres caras con 1, dos
caras con X y una cara con 2, se obtuvieron los siguientes resultados: el 1 ocurrio
18 veces, la X ocurrié 14 veces y el 2 ocurrié 8 veces.
a) Calcule las frecuencias relativas de cada suceso elemental.
b) Justifique que probabilidad asignaria a cada uno de los sucesos elementales.

¢) Con la asignacién que ha decidido en el apartado anterior, calcule la probabilidad del
suceso A "se obtiene una variante”

d) Con la asignacién que ha decidido anteriormente, calcule la probabilidad del suceso B
“no se obtiene un empate”.

SOLUCION:

Denotamos, por ejemplo, como X al suceso elemental e/ resultado ha sido X'
Con la notacidn anterior, el espacio muestral es el siguiente:
E={1,X,2)}

Es decir, se tienen 3 sucesos elementales.

apartado a)

En este apartado tenemos que fr(l):18/40:0’45, fr(X):14/40:0’35 y fr(2):8/40 =0"2.

apartado b)

La LEY DE LOS GRANDES NUMEROS afirma que st un experimento aleatorio se repite muchas veces, la frecuencia relativa de cada suceso se aproxima
gradualmente a su probabilidad real.

En este sentido se justifica la asignacién de la probabilidad de cada uno de los sucesos anteriores como su frecuenca relativa. Es decir:
P(1)=f (1)=0"45,
P(X) :fr(X):O'35
P(2)=f(2)=0"2.
Por ofro lado, feniendo en cuenta que el dado tiene sels caras, de las cuales tres caras tienen el 1, dos caras tienen la X y una cara tiene el 2, sl
aceptamos la equiprobabilidad y siguiendo la REGLA DE LAPLACE, podriamos asignar la siguiente probabilidad:
P(1)=3/6=1/2
P(X)=2/6=1/3
P(2)=1/6.
Como vemos, ambas posibilidades determinan probabilidades algo distintas para cada suceso elemental.
El hecho de esta diferencia reside en que el nimero de lanzamientos fodavia no es significativo (son 40 lanzamientos).

En este sentido es mds razonable asignar la eguiprobabilidad y por tanto aceptar las probabilidades para los sucesos elementales derivadas de la
aplicacion de la REGLADE LAPLACE : P(1)=1/2, P(X)=1/3 yP(2)=1/6.

apartado ¢)

En este apartado tenemos que A ={ X,2},conloque P(A)=P(X)+P(2)=1/3+1/6=1/2.

apartado d)

En este apartado tenemos que B={ 1,2 },conloque P(B)=P(1)+P(2)=1/2+1/6=2/3.
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